

標 題：中國大陸政府加快社會適老化改造 促進銀髮經濟蓬勃發展

日 期：2024 年 3 月 27 日

資料來源：光明日報

http://views.ce.cn/view/ent/202403/07/t20240307_38924075

shtml 來文單位：臺灣貿易中心北京代表處

2024 年中國大陸政府工作報告多次出現與銀髮經濟相關的內容，如加強城鄉社區養老服務網絡建設，加大農村養老服務補短板力度，加強健康、養老等民生科技研發應用……

銀髮經濟是指向老年人提供產品或服務，以及為老齡階段做準備等一系列經濟活動的總和。社會適老化改造，是銀髮經濟的重要組成部分，涉及老年人衣食住行醫各個方面，關乎眾多老年人的獲得感、幸福感和安全感。

社會適老化改造是一項系統工程，不僅涉及政策體系的適老化，還包括居家適老化改造、社區適老化改造、嵌入式社區養老、城市更新，以及看病就醫、交通出行、資訊溝通等多方面的改造、建設與提升。近年來，中國大陸加大適老化改造力度，積極打造老年宜居環境，推動老年友好型社會建設。但同時，目前還存在適老化改造主體參與性不強、市場化程度低、全社會對改造的重要性認識還不充分等問題。因此，要多管齊下，多維度推進適老化改造，推動養老事業和養老產業協同發展，促進銀髮經濟蓬勃發展。

目前，中國大陸政府正從以下 3 個方面入手：

中國大陸政府主導做好適老化改造的保障工作。不斷完善適老化改造標準體系，

針對老舊社區、交通設施等適老化改造更新領域，出臺相應的技術標準。出臺相應政策法規，解決老舊社區適老化改造過程中主體訴求不一致導致無法推進實施等難題。建立多方聯動、高效運轉的議事協調機制，在改造中統籌城市規劃、土地保障、財政扶持、定價補償、金融支撐、人才培養、醫養保障等。

引導和發動更多力量參與適老化改造。適老化改造產業除為房屋改造提供設計、施工的產業外，還涉及日常用品、家政服務、就醫康復、智慧養老等方面。加強產業扶持，對適老化改造產供鏈企業給予服務補貼，激發市場活力，扶持行業標杆企業，積極培育龍頭企業和大批富有創新活力的中小企業，推動市場規模不斷擴大。吸引社會資本參與適老化改造，探索設立適老化改造慈善基金，發動和引導慈善組織及企業等社會力量以捐資、捐物、減免費用等方式支持適老化改造。

加快社會適老化改造，建設老年友好型社會，需要全社會共同努力。以創建全國示範性老年友好型社區為契機，普及適老化理念，加快既有社區道路設施、休憩設施、公園綠道、社區服務場所以及超市、銀行、醫院等與老年人日常生活密切相關領域的適老化改造。多管道宣傳適老化改造相關政策，通過建設居家環境適老化改造體驗展館等方式，推動適老化改造落地和推廣。